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Sesión 1. Mujeres, producción científica y esfuerzo creativo
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“Genealogía y experimentación: orígenes de las investigaciones de Sara Borrell (1917-1999)”

Sara Borrell, investigadora del Consejo Superior de Investigaciones Científicas desde 1949 hasta su retiro en la década de 1980, fue experta en el metabolismo de las hormonas esteroides. Pertenece al grupo de mujeres que trabajó en el CSIC desde su creación en las áreas biológicas y relacionadas con patologías. Su especialización en el extranjero y su dedicación a la clínica sugieren una genealogía de mujeres en el trazo de la historia de la experimentación biológica en España durante la dictadura de Franco.  Nació y creció en una familia liberal que había apoyado la formación superior de las mujeres desde su abuela, Clementina Albéniz, maestra de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer. Su padre, miembro de Izquierda Republicana, estuvo en la cárcel al final de la Guerra Civil y fue depurado. Tras licenciarse y doctorarse, Sara Borrell obtuvo una plaza de investigadora en el CSIC, donde desarrolló su carrera académica en el área de la endocrinología. Colaboró también en trabajos clínicos de diagnóstico de patologías del metabolismo hormonal.
Para explicar su trayectoria académica, se relacionará a Sara Borrell con las científicas de su tiempo y los hombres con los que trabajó. Se trata de un trabajo biográfico en curso, basado en fuentes de archivo conservadas por la familia Borrell.
