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Sesión 2. Mecenazgo femenino

Cristina Pérez Galán (Universidad de Zaragoza)

“El mecenazgo femenino en la pintura gótica aragonesa”


Partiendo de una noticia encontrada en el Archivo Histórico Provincial de Huesca, en el fondo de protocolos notariales correspondiente al año 1489, en la que doña María Pérez de Pisa, viuda de Tristán Doz y habitante en Barbastro, encarga un retablo de San Blas al pintor Francés Johan, arranca esta propuesta de comunicación para la segunda sesión del congreso de AEHIM. 

El mecenazgo femenino en la pintura gótica aragonesa es una cuestión sobre la que tenemos noticias dispersas pero no un análisis de conjunto, por lo que, cuando comencé a investigar sobre el encargo pictórico de doña María Pérez de Pisa en los protocolos oscenses, se hizo casi evidente la relación existente entre un determinado modelo de comitente (viuda, con una posición social relevante) y la financiación de tablas y retablos para iglesias, ermitas o capillas del reino de Aragón. Son suficientes los ejemplos que tenemos publicados en artículos de las más variadas temáticas para intentar trazar un perfil ajustado de las comitentes, que encargan obras de todo tipo, aunque las que estudiaremos en esta ocasión son retablos (conservados o no), en el Reino de Aragón. 


Se analizarán además las obras financiadas por estas mujeres y también la temática, soporte y ubicación elegidas para las mismas a través de los documentos notariales y de las noticias publicadas que conservamos y conocemos, y que dan noticia de los encargos, pagos y negociaciones entre las comitentes/mecenas y los artistas. La propuesta recoge casos en ubicaciones diferentes a lo largo de todo Aragón (Zaragoza, Teruel, Barbastro).
