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Sesión 2. Mecenazgo femenino
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“Libros de la reina, libros para la reina. Cultura del libro y mecenazgo literario en la corte castellana del siglo XV” 

Transmisor de conocimiento e ideas, en la Edad Media el libro encierra en sí mismo todo un universo mental que revela la concepción de la época respecto a los más diversos asuntos. Concretamente, el siglo XV fue testigo de un episodio crucial acerca de la manera en que era entendida la condición femenina por parte de teólogos, moralistas y autores profanos, en un claro esfuerzo por definir los términos en que debían producirse las relaciones entre ambos sexos. La Querella de las Mujeres permitió que se enfrentaran dos visiones contrapuestas y, en este sentido, demuestra que la mentalidad medieval no era unívoca respecto a las mujeres, sino cambiante y, en no pocos casos, defensora de las mismas.
Fruto de la importancia concedida en el panorama cortesano a la lectura como mecanismo preparatorio del buen cortesano, de quien aspira a ser una persona culta y refinada, ésta será una actividad que marcará el proceso educativo de las infantas. Posteriormente, ya como reinas consortes, el proceso literario incrementará su importancia al elegir a la reina como objeto de poemas y tratados o ser ellas las impulsoras propiamente dichas de estas obras literarias. 
Con el fin de formular una síntesis acerca del papel de la reina como mecenas de la literatura castellana, en este trabajo se analizarán aquellas obras que se promueven en el entorno de la reina, sus gustos y preferencias, así como la trayectoria de los autores que dedican sus esfuerzos a gozar del favor de la reina a través de sus escritos. Por otro lado, también se prestará especial atención a la concepción que se tiene de la reina a partir de la literatura del momento y cómo su favor puede representar un impulso significativo en la carrera literaria de determinados autores. Todo ello pondrá de manifiesto la importancia de la reina como promotora de la cultura y la visión que, desde el poder, se genera en el ámbito regio a propósito de la naturaleza femenina en la Castilla del siglo XV.
