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“‘Aline a su madre Tetes, saludos’: la correspondencia personal entre las mujeres del Egipto grecorromano”

La distancia, por definición, constituye una barrera natural para la comunicación de las personas y, por consiguiente, para  la transmisión de todo tipo de saberes y conocimientos. En una sociedad de información y comunicación como la actual, las nuevas tecnologías y los medios de transporte suplen las carencias de la lejanía permitiendo el desarrollo social que reside, en gran medida, en la sociabilidad de los individuos.


¿Cómo pudieron, entonces, responder a esta problemática unas sociedades sin los avances tecnológicos actuales y, por lo tanto, con mayores distancias geográficas y culturales? La comunicación en el mundo antiguo plantea un interesante campo de estudio que no ha sido suficientemente abordado por la historiografía, más aún cuando se trata del intercambio de información entre las mujeres, largamente ignoradas en el estudio del devenir histórico. Las investigaciones entorno a mujeres destacadas como Safo, Hipatia o las reinas y emperatrices grecorromanas dejan por descubrir la circulación de conocimientos entre un grupo más amplio de mujeres, desarrollada en el marco de la vida cotidiana.


Es por ello por lo que la comunicación que proponemos constituirá un análisis de la correspondencia personal de un grupo de mujeres del Egipto grecorromano durante los primeros siglos de dominación romana. A través de la misma se pretende incidir en dos aspectos fundamentales que permiten comprender la correspondencia cotidiana de las mujeres en el marco de la transmisión de saberes en el mundo antiguo: 


a) La correspondencia como práctica social en la que participan las mujeres, profundizando en su carácter de medio de sociabilidad a distancia.


b) La naturaleza de los saberes compartidos a través del análisis del contenido de las cartas.


Finalmente, desde una perspectiva metodológica, las fuentes papiráceas serán analizadas en el marco de la historia social a través de las herramientas teóricas que mejor permiten abordar de forma crítica la problemática planteada.

