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Sesión 5. El acceso a la Universidad: la conquista de un espacio simbólico 

María Poveda Sanz (Universidad Complutense de Madrid)
“Cultivando (pa)ciencia y sembrando (con)ciencia. Científicas y educadoras en el Madrid de la primera mitad del siglo XX”
A lo largo del primer tercio del siglo XX y auspiciado por la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas, se desarrollan una serie de iniciativas que van a promover, entre otras cosas,  el desarrollo científico y académico del país y, de manera especial, la puesta en marcha de prácticas promotoras de igualdad entre hombres y mujeres. A la vez, 1910 marca un antes y un después en la presencia del colectivo femenino en formación postobligatoria y en prácticas profesionales cualificadas. Los aires aperturistas tienen su apogeo durante los años republicanos, en los cuales las mujeres van a tener un lugar por derecho propio en los espacios de decisión.   
En esta comunicación se intenta mostrar la trayectoria académica y profesional de mujeres que estuvieron vinculadas a institutos madrileños durante los años republicanos, en materias tradicionalmente impartidas por hombres (Matemáticas, Historia Natural, Biología, Física, Química, etc.) y que, no desaprovechando su tiempo, también ocuparon puestos laborales en otras instituciones de carácter científico-académico. Mujeres científicas y educadoras que, poco a poco, vamos (re)conociendo y visibilizando, como es el caso de Antonia Amparo Gasco, Jenara Vicenta Arnal, Martina Casiano, María de los Desamparados de Alcedo, Rosa Sensat, Dolores Cebrián, Margarita Comas, Asunción Portoles, Elena Paunero, María del Patrocinio Armesto Alonso, etc. Mujeres que con su quehacer profesional posibilitaron la aparición de nuevos arquetipos femeninos, interrumpidos con el estallido de la guerra y la llegada del franquismo. Finalmente, mujeres que por su condición femenina, sistemáticamente se han visto relegadas, marginadas o excluidas de la historia.
